

ОТЗЫВ

научного консультанта о диссертационной работе Сегал Натальи Александровны на тему «Категоризация мира в языке политики (на материале когнитивных доминант *пространство – направление – движение*)», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Современный политический дискурс принято характеризовать как единицу коммуникации с позиции когнитивно-функционального подхода, что связано с новыми теориями в текстологии, концептологии и лингвокультурологии. Описание политического дискурса как основной категории политической коммуникации в лингвистике связано с появлением новых исследовательских методик. В частности, активно обсуждаются вопросы моделирования политического медиапространства: выявление семантико-прагматических параметров структуры текста, установление механизмов его порождения, определение когнитивных сценариев при построении семантических полей, уточнение особенностей их параметризации.

Диссертационное исследование Н. А. Сегал посвящено одной из таких проблем и освещает особенности метафорического моделирования корпуса политических медиатекстов, построенных на основе когнитивных доминант *пространство – направление – движение*. Актуальность предлагаемого исследования не вызывает сомнений: конфликтность и агрессивность современного политического мира, динамика ценностных ориентиров адресантов и адресатов медиатекстов приводят к появлению новых образов и сценариев, лежащих в основе создания новой медиареальности. Комплексный подход к исследованию политических медиатекстов, включающий как элементы традиционного анализа языковых единиц, так и востребованный сегодня метод метафорического моделирования, вполне соответствует поставленным цели и задачам. Представительный корпус

примеров, составляющий более 16 000 словоупотреблений, широкий обзор отечественной и зарубежной научной литературы (518 позиций) позволяют говорить об эрудиции автора, его видении научных перспектив и умении ставить и решать исследовательские задачи.

Вынесенные на защиту и доказанные в процессе исследования положения вносят существенный вклад в развитие лингвистической дискурсологии и направлены на решение вопросов и проблем теоретического и прикладного характера. Автор успешно систематизирует теоретическую базу по метафорическому моделированию, заполняя терминологические лакуны уместными, на наш взгляд, терминами (*метафорическая дублетность, метафорическая полифункциональность, кросскультурная метафора* и др.). Уточненный терминологический аппарат весьма удачно используется при практическом анализе, представляющем собой метафорическое моделирование политических медиатекстов на материале когнитивных доминант *пространство – направление – движение*.

Заслуживает внимания тот факт, что в диссертационном исследовании Н.А. Сегал впервые проводится комплексное описание метафорического образа Крыма, построенного на материале медиатекстов 2014-2019 гг. «Метафорический всплеск», характерный при моделировании метафорического портрета описываемого региона при подготовке и проведении референдума, а также после его завершения, обусловлен особенностями социально-политической ситуации и свидетельствует о расширении стратегий и тактик метафорического моделирования, особом манипулятивном потенциале медиатекстов, напрямую зависящем от задач автора медиапродукта и ожиданий его целевой аудитории.

В период подготовки диссертации Н.А. Сегал были опубликованы 2 монографии, разделы в коллективных монографиях, статьи в сборниках SCOPUS и WEB OF SCIENCE, в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК РФ, а также в иных научных изданиях. Значимость научных трудов диссертанта подтверждается также участием в различных

научных проектах и грантах и победами в региональных и всероссийских научных конкурсах. Автор является лауреатом Премии имени Н.В. Багрова для студентов, молодых учёных и докторов наук (Симферополь, 2015 г.) и Конкурса «Лучшая научная работа» в рамках Международной научной конференции «Политическая лингвистика» (Екатеринбург, 2016 г.), руководителем проекта ВГ20/2018 «Особенности формирования образов России и Крыма в русскоязычных СМИ (на материале текстов 2008-2018 гг.)» (Симферополь, 2018 г.).

Считаю, что содержание диссертации соответствует специальности 10.02.01 – «русский язык». Диссертационная работа Сегал Натальи Александровны «Категоризация мира в языке политики (на материале когнитивных доминант *пространство – направление – движение*)» является завершённым самостоятельным исследованием, имеющим теоретическое и практическое значение, соответствует требованиям Министерства науки и высшего образования РФ к диссертациям на соискание степени доктора филологических наук и может быть рекомендована к защите в специализированном ученом совете по специальности 10.02.01 – «русский язык».

Научный консультант,
доктор филологических наук, профессор,
заведующая кафедрой
межъязыковых коммуникаций и журналистики,
декан факультета
славянской филологии и журналистики
ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского»

Г.Ю. Богданович

ФГАОУ ВО «КФУ им. В.И. Вернадского»
295007, Республика Крым, г. Симферополь,
проспект Академика Вернадского, 4
Тел. раб.: 54-53-46
E-mail: bgdnvch@mail.ru

